

सोने की कीमतों ने लगाई छलांग

वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं द्वारा मौद्रिक नीतियों में नरमी की उम्मीदों के बीच सोना चमका

दिलीप कुमार झा
मुंबई, 7 अप्रैल

विकसित देशों द्वारा अपनी अर्थव्यवस्था को वैश्विक आर्थिक मंदी से बचाने के लिए मौद्रिक नीतियों को और आसान बनाने की उम्मीदों के बीच मंगलवार को सोने की कीमतों में 2.14 प्रतिशत की तेजी आई और यह अभी तक के सर्वकालिक उच्च स्तर पर पहुंच गया। मौद्रिक नीतियों को सरल करने से घटती ब्याज दरों तथा दूसरी परिसंपत्तियों के मुकाबले बेहतर रिटर्न की उम्मीद में सोने की कीमतों में तेजी आई।

लोकप्रिय जवेरी बाजार में स्टैंडर्ड सोने के दाम 940 रुपये बढ़कर मंगलवार को 44,700 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गए, जबकि सोमवार को यह 43,760 रुपये प्रति 10 ग्राम थे। मल्टी कमोडिटी एक्सचेंज ऑफ इंडिया (एमसीएक्स) पर दोपहर बाद के कारोबार में जून में डिजिल्वरी के लिए सोने का वायदा 2.82 प्रतिशत बढ़कर 44,955 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गया। मई माह की डििल्वरी के लिए चांदी 5.41 प्रतिशत चढ़कर 43,455 रुपये प्रति किलोग्राम पर पहुंच गई। लगभग सभी प्रमुख जिंसों के कारोबार में तेजी आने से मंगलवार दोपहर बाद के कारोबार में एमसीएक्स आईकॉमडेक्स 2.66 प्रतिशत बढ़कर 8,776.98 अंक पर पहुंच गया।

दुनिया भर में कोरोनोवायरस (कोविड-19) के मामलों की बढ़ती संख्या ने वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं को संकट में डाल दिया है और विकसित तथा विकासशील देश लोगों को इस खतरं से

एमएससीआई में बदलाव से भारत में 7 अरब डॉलर आने की उम्मीद

पुनीत वाधवा
नई दिल्ली, 7 अप्रैल

विदेशी निवेशकों की तरफ से शेयरों में निवेश के लिए क्षेत्रवार सीमा को अधिसूचित करने में हुई देरी पर भारत कदम बढ़ा रहा है, लेकिन

मॉर्गन स्टैनली के विश्लेषकों को उम्मीद है कि एमएससीआई उभरते बाजारों के इंडेक्स में भारत के भारांक को पुनर्संतुलित करेगा ताकि इस बदलाव को प्रतिबिंबित किया जा सके, जिसमें डिपॉजिटरी रिसीट्स को विदेशी स्वामित्व की सीमा से हटाया जाएगा। उ उन्हें उम्मीद है कि इसके परिणास्वरूप भारतीय इक्विटी में अनुमानित तौर पर 1.3 अरब डॉलर का पैसिव निवेश आएगा। इसके अलावा मॉर्गन स्टैनली को 5.7 अरब डॉलर ऐक्टिव निवेश आने का अनुमान है। इस तरह से कुल निवेश का अनुमान करीब 7 अरब डॉलर है। अक्टूबर में भारत सरकार ने परिपत्र जारी कर भारतीय कंपनियों में विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों की सांविधिक सीमा विदेशी निवेश की क्षेत्रीय सीमा (1 अप्रैल 2020 से प्रभावी) तक कर दी थी। हालांकि पिछले हफ्ते एमएससीआई ने बदलाव को टाल दिया था और कहा था कि वह इन बदलावों के लागू होने तक और नई क्षेत्रीय सीमा के व्यवस्थित प्रकाशन तक इंतजार करेगा और उसके बाद ही एमएससीआई इंडेक्स में किसी तरह का बदलाव करेगा।

उभरते बाजारों में भारत का एमएससीआई भारांक 55 आधार अंक बढ़ेगा

मॉर्गन स्टैनली के भारतीय शोध प्रमुख और इक्विटी रणनीतिकार रिधम देसाई ने शीला राठी के साथ एक रिपोर्ट में कहा है, यह बदलाव वैश्विक बाजारों के मुकाबले कम सार्वजनिक शेयरों की उपलब्धता में सुधार की कोशिश है। अगले कुछ महीने में हमें उम्मीद है कि एमएससीआई इस बदलाव को प्रतिबिंबित करने के लिए भारत के भारांक में बदलाव करेगा और इस आकलन से डिपॉजिटरी रिसीट्स को अलग रखेगा। हमारा अनुमान है कि उभरते बाजारों में भारत का एमएससीआई भारांक 55 आधार अंक बढ़ेगा और भारत का विदेशी इनक्लूजन फैक्टर 0.39 से 0.42 हो जाएगा। मॉर्गन स्टैनली ने कहा है, जब भी एमएससीआई बदलाव करेगा तब मौजूदा दौर में शामिल करीब एक तिहाई अपने शेयरों के भारांक में बढ़ोतरी देखेगा। एलएंडटी, बजाज फाइनेंस, नेस्ले इंडिया और डिवाीज लैब इस बदलाव से पांच अग्रणी लाभार्थी होंगे क्योंकि ये कंपनियां इंडेक्स में अपने भारांक में अधिकतम बढ़ोतरी देख सकती हैं। दूसरी और सापेक्ष आधार पर लार्जकैप शेयरों मसलन आरआईएल, एचडीएफसी और इन्फोसिस अपने भारांक में सबसे ज्यादा कमी का सामना कर सकती हैं। कोटक महिंद्रा बैंक, बायोकॉन और आईजीएल तीन अग्रणी शेयर हैं जिन्हें इस इंडेक्स में शामिल किया जा सकता है।

बीपीएल मेडिकल टेक ने बनाया वेंटिलेटर का प्रारूप

विभू रंजन मिश्रा
बेंगलूरु, 7 अप्रैल

एनस्थीसिया मशीन, एक्स-रे उपकरण, वेपोराइजर और ऑक्सिजन जेनरेटर बनाने वाली बीपीएल मेडिकल टेक्नोलॉजिज वेंटिलेटर की डिजाइनिंग व विनिर्माण की प्रक्रिया में है ताकि देश की तत्काल जरूरतों को पूरा कर सके। कोविड-19 के मरीजों के इलाजा में वेंटिलेटर की उपलब्धता काफी अहम हो गई है।

गोल्डमैन सैक्स समर्थित चिकित्सा उपकरण विनिर्माता बेंगलूरु की आरएंडडी टीम और केरल के पलक्कड़ स्थित विनिर्माण संयंत्र की टीम के जरिए वेंटिलेटर का प्रारूप बनाने के लिए दिन रात काम कर रही है, जो जल्द तैयार होने की उम्मीद है। कंपनी के मुख्य कार्याधिकारी और प्रबंध निदेशक सुनील खुराना ने बिजनेस स्टैंडर्ड से कहा, विशेषज्ञों के अहम मूल्यांकन और जांच के बाद यह



डिजायन अप्रैल के मध्य तक उत्पादन के लिए तैयार हो जाएगा। खुराना ने कहा, यह वेंटिलेटर शायद बहुत महंगा नहीं होगा क्योंकि हमारी योजना ज्यादा न्यूमैटिक्स सिस्टम लाने की है, लेकिन यह अच्छी गुणवत्ता वाला आपातकालीन वेंटिलेटर होगा। हम इस पर जूनून के साथ काम कर रहे हैं और मुझे पूरा भरोसा है कि यह न सिर्फ भरोसेमंद होगा बल्कि उसे सही कीमत पर भी पेश किया जा सकेगा।

जटिलताओं के आधार पर वेंटिलेटर की कीमतें 6-7 लाख रुपये से लेकर 35 लाख रुपये तक होती हैं, जो मुख्य रूप से महंगे

वैश्विक कोशिशों के बीच सोने में आई तेजी

■ **मंगलवार को सोने की कीमतें 2.14 प्रतिशत बढ़ीं**

■ **मुंबई के जवेरी बाजार में सोने के दाम चढ़कर 44,700 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंचे**

■ **मंगलवार को एमसीएक्स आईकॉमडेक्स 2.66 प्रतिशत बढ़कर 8,776.98 अंक पर पहुंचा**

गतिविधियां प्रभावित होती हैं। इसलिए निवेशकों को अपनी कमाई सुरक्षित रखने के लिए सोना अच्छे विकल्प के तौर पर दिखाई दे रहा है।

कॉमनट्रेंड्ज के निदेशक ज्ञानशेखर त्यागराजन ने कहा, 'दुनिया की सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था अमेरिका कोरोनावायरस से बुरी तरह प्रभावित हुई है। निकट भविष्य में किसी तरह की राहत नहीं दिखने के चलते इस कठिन दौर में पेश किए उच्च प्रतिफल के साथ सुरक्षित निवेश के विकल्प के तौर पर सोना आसान विकल्प बन गया है जिसके चलते इसके दामों में भी तेजी देखने को मिल रही है।'

रुपये में गिरावट से एमएनसी के लिए बेहतर हुई कर निपटान योजना

आयकर विभाग से एमएनसी की भारतीय सहायकों ने किया संपर्क

श्रीमी चौधरी

नई दिल्ली, 7 अप्रैल

रुपये में तेज गिरावट ने बहुराष्ट्रीय कंपनियों के लिए कर निपटान योजना 'विवाद से विश्वास' को बेहतर बना दिया है। आयकर विभाग से कई विदेशी फर्मों की सहायक कंपनियों ने यह जानने के लिए संपर्क किया है कि अगर वे यह योजना अपनाते हैं तो उन्हें कितना कर देना होगा। कर अधिकारियों ने यह जानकारी दी। सूत्रों के मुताबिक, खास तौर से स्थायी टिकाने वाली बहुराष्ट्रीय कंपनियां या उनकी सहायक विनिमय दर का अंतर धुनाना चाहती हैं, जिससे मूल कंपनी को कुल कर में कम से कम 15-20 फीसदी का फायदा मिल सकता है, जो लंबे समय से कानूनी विवाद में अटक हुआ है।

समाज्ञ जाल है कि विदेशी फर्मों ने भारतीय सहायक को इस योजना में भागीदारी के लिए आगे बढ़ने और रुपये की कम कीमत का फायदा उठाने की कमा है, जिससे अंततः उन्हें फायदा होगा। यह उन्हें विदेशी मुद्रा पर किसी तरह के नुकसान की भरपाई में भी मदद करेगा, जो आयात पर हो सकता है। डॉलर के मुकाबले रुपया रिकॉर्ड निचले स्तर के आसपास है और देश में कोविड-19 के बढ़ते मामले और कमजोर देसी इक्विटी के बीच 76.01 पर कारोबार कर रहा है।

वर्तमान में अंतरराष्ट्रीय बाजार में सोने की कीमतें लगभग 1,703 डॉलर प्रति औंस पर कारोबार कर रही हैं, जो एक दशक का सबसे अधिक स्तर है। इससे पहले, साल 2008 के वैश्विक आर्थिक संकट के समय सोने की कीमतें 1,950 डॉलर प्रति औंस के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई थीं। भारत में, सोने ने एक महीने से भी कम समय में लगभग 20 प्रतिशत का रिटर्न दिया है। इक्विटी, बॉन्ड, रियल एस्टेट और अन्य सहित दूसरी सभी परिसंपत्ति वर्गों ने नकारात्मक रिटर्न दिया है।

आनंद राठी शेर्यर्स एंड स्टॉकब्रोकर्स लिमिटेड के निदेशक नवीन माथुर ने कहा, 'डॉलर के मुकाबले रुपये में मजबूती ने भारत में सोने और चांदी की कीमतों में उछाल को सीमित किया है।'

मंगलवार को अमेरिकी डॉलर के मुकाबले भारतीय रुपया 49 पैसे मजबूत होकर 75.64 रुपये प्रति डॉलर पर बंद हुआ।

इस बीच, त्यागराजन का अनुमान है कि सोने की कीमतें 1,750 डॉलर प्रति औंस तथा आगे चलकर 1,780 डॉलर प्रति औंस तक पहुंच जाएंगी, जिससे भारत में सोने की कीमतें 47,000 – 47,500 रुपये प्रति 10 ग्राम हो जाएंगी।

विश्लेषक कच्चे तेल के उत्पादन में कटौती के लिए गुरुरार को होने वाली ओपेक बैठक पर भी दांव लगा रहे हैं। तेल उत्पादन में 1.5 मिलियन बैरल प्रति दिन कटौती प्रस्तावित है जिससे वैश्विक मांग में आई कमी को संतुलित किया जा सके। इसलिए, इस कटौती से कच्चे तेल की कीमतों या वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं पर बहुत अधिक असर नहीं पड़ेगा।

बीएस बातचीत

आकर्षक दायरे में है बाजार

निपॉॉन इंडिया म्युचुअल फंड के सीआईओ (इक्विटी निवेश)

मनीष गुनवानी ने ऐशेली कुटिन्हो के साथ साक्षात्कार में कहा कि वित्त वर्ष 2021 के लिए जीडीपी वृद्धि और आय अनुमानों से संबंधित कई धारणाएं बदल जाएंगी। उन्होंने बताया कि कई शेयरों में संभावित मंदी का असर दिखने है और वे आकर्षक दायरे में आ गए हैं। पेशा है बातचीत के मुख्य अंश:



इस साल बाजार के लिए आपका क्या नजरिया है? क्या कोविड-19 महामारी की वजह से बाजारों में गिरावट ज्यादा आई है?

आर्थिक दृष्टिकोण से, इस महामारी से अल्पावधि में गहरा प्रभाव पड़ने की आशंका है, क्योंकि कई उद्योगों में कामकाज अचानक ठप हो गया है। माना जा रहा है कि वैश्विक और घरेलू, दोनों अर्थव्यवस्थाएं अगले 3 से 6 महीने में फिर से पटरी पर लौट सकती हैं। जहां तक बाजार की प्रतिक्रिया का सवाल है तो यह अल्पावधि के नजरिये से समझने योग्य है, क्योंकि जीडीपी वृद्धि और आय अनुमानों के संबंध में कई धारणाएं वित्त वर्ष 2021 के लिए बदल जाएंगी। दीर्घावधि परिप्रेक्ष्य से, हमें विश्वास है कि बड़ी तादाद में शेयरों में संभावित मंदी का असर दिखा है और उन्होंने आकर्षक मूल्यांकन की पेशकश की है।

वि्त वर्ष 2021 के लिए आय वृद्धि को लेकर आपका क्या नजरिया है? व्यवसायों और अर्थव्यवस्था के लिए कोरोनावायरस का कितना प्रभाव पड़ेगा? वित्त वर्ष 2021 की आय का अनुमान लगाना कठिन होगा, क्योंकि आर्थिक गतिविधि ठप रहने की वजह से पहली तिमाही पर ज्यादा दबाव रहेगा। यह समझना उचित है कि वित्त वर्ष 2022 में कुछ वृद्धि दिखेगी। प्रत्येक उद्योग में सिर्फ प्रमुख दो-तीन कंपनियां ही अगली कुछ तिमाहियों में बाजार भागीदारी बढ़ा सकेंगी, क्योंकि छोटी कंपनियों की बैलेंस शीट पर ज्यादा दबाव पड़ सकता है।

फंड प्रबंधक इस उथल-पुथल के दौर को किस तरह से देख रहे हैं? क्या आप कैश कॉल पर जोर दे रहे हैं या किसी भी तरह से पूंजी पुनः आवंटित कर रहे हैं?

हम कैश कॉल नहीं बढ़ा रहे हैं और बाजार को तीन महीने पहले की तुलना में अब ज्यादा आकर्षक मान रहे हैं, क्योंकि मूल्यांकन काफी सस्ता है। कुछ खास मात्रा में पूंजी पुनः लगाने के संदर्भ में हम कुछ चक्र्रीय शेयरों की एक्वेरिजिंग कर रहे हैं और उन क्षेत्रों को भी शामिल कर रहे हैं। हालांकि अल्पावधि प्रतिफल कमजोर हुआ है, लेकिन हमारा मानना है कि बाजार एकमुश्त निवेश बढ़ाने के लिहाज से निवेशकों के लिए आकर्षक स्थिति में बना हुआ है। हमारा मानना है कि इस तरह की बड़ी गिरावट का इस्तेमाल इक्विटी में निवेश बढ़ाने के लिए किया जाना चाहिए। वर्ष 2009, 2013 और 2015 में इक्विटी आवंटन वृद्धि ने निवेशकों को काफी हद तक लाभान्वित किया।

बैंकिंग और एनबीएफसी शेयरों पर आपकी क्या राय है? उधारी एक जोखिम वाला व्यवसाय है और इस तरह के व्यवसाय पर ऐसी स्थिति में

बाजार/कंपनी समाचार 3

